

Ecología de sociedad

EL MEDICO DEL HOGAR

LAS NEURALGIAS Y SU TRATAMIENTO

Hay seres que sufren constantemente de neuralgias o, al menos, que están siempre amenazados de sufrirlas. Si en muchos casos de neuralgia es fácil encontrar la causa, existe en cambio una categoría especial de neuralgias que en realidad son nerviosos, hijos o padres de diabéticos, reumáticos, asmáticos, obesos, etc.

Conoció es de todos que muchos neurálgicos son sumamente sensibles a la acción del frío, y hasta un brusco cambio de temperatura para que se produzca en ellos una dolorosa crisis. Deliberadamente he dicho neurálgicos, porque, en efecto, existen seres que sufren neuralgias en todo momento o, al menos, están expuestos a sufrirlas, como hemos dicho al principio. Un exceso, una corriente de aire o el paso rápido del calor al frío bastan para despertar en ellos el dolor.

COLISEO OLIMPIA PRESENTA ESTA SEMANA LA SENSACION DE LA TEMPORADA! TRADER HORN LA PELIOLA MILAGRO Filmada por la expedición Metro Goldwyn que recorrió 14.000 millas a través del Africa

Frecuentes que sean, los síntomas de un estado morboso, porque en muchas neuralgias se pueden hallar las causas. Por ejemplo: las neuralgias del vientro o renales, tan frecuentes en la mujer suelen depender de enfermedades uterinas, y las neuralgias de espalda o costados están frecuentemente unidas a las dolencias de los órganos torácicos, pleura, pulmones y, sobre todo, tuberculosis. También, en algunas neuralgias renales o cólicas, se reconoce con frecuencia la existencia de algún tumor o pertinaz estreñimiento. En fin: las fiebres palúdicas, los vicios de la sangre, las erupciones, el alcoholismo, etcétera, pueden dar origen a neuralgias bien caracterizadas.

Mas todo lo que antecede no impide el que, a veces, sea imposible encontrar una causa aparente en las neuralgias y éstas nos precisamente las que a cada instante amenazan al paciente, pues las otras no se presentan más que en determinados momentos. Esta dolencia, que puede manifestarse ya en la infancia, se presenta con intervalos más o menos largos durante la juventud y edad madura y no se mejora o desaparece hasta muy cumplidos los cincuenta años; es decir, en el umbral de la vejez. Estos son los neurálgicos que demuestran una extrema sensibilidad ante las variaciones de la temperatura, pudiendo afirmar que, en determinados casos, basta un sensible enfriamiento para engendrar el dolor.

Todos estos neurálgicos, en el fondo no son más que nerviosos, y entre sus ascendientes, seguramente, se encontrarán gotosos, obesos, reumáticos,

asmáticos y diabéticos, atacados todos de las diversas manifestaciones de que se compone la numerosa familia de los neuroartíficos. El frío ejerce una acción perniciosa sobre esta clase de enfermos, lo cual no impide que también el dolor se manifieste cuando el calor pasa de la mediano.

A esta clase de neurálgicos se recomiendan los laxantes suaves y tomados periódicamente, los alcalinos (bicarbonato y benzoato de sodio), un poco de gimnasia suave al levantarse de la cama seguida de fricciones con alcohol y baños templados sin despertar los dolores.

En el régimen alimenticio no ha de permitirse más de una parte de carne por tres de frutas o verduras, o pastas. La comida ha de estar poco salada y conviene beber mucho, sobre todo entre horas y al acostarse y levantarse, un agua mineralizada o alcalina.

El médico FLAQUE

MADERAS De pino de Roncal y entarimaños ANTONIO ERICE

VIAGES

Ha regresado a Erro el ilustrado farmacéutico de aquella localidad don Félix Azqueta.

De Burgoete ha venido la distinguida señorita Alicia Loizu con sus hermanos don Joaquín.

Fue a Muriain de la Solana el ilustrado y virtuoso sacerdote, párroco del Hospital don Mamerto Gofín.

A Funes el perito agrícola don Srapiro Oroz.

Ha Gardé el virtuoso párroco de aquella villa don Gregorio Ederra.

Ha venido de Madrid don Enrique Ansaldo.

Han vuelto a Barcelona el ingeniero don Inocente Erice y su bella esposa doña Encarnación Arnedo.

A Madrid el conde del Vado.

A San Sebastián don Juan Miqueluz y su bella esposa doña Rosario Aramburu.

VARIAS

Don Fermín Marquina, competente ingeniero de la Junta de Obras del Puerto de Pasajes ha sido nombrado ingeniero jefe de la Junta Central de Puertos.

Nos sumamos a las felicitaciones que dicho señor está recibiendo con motivo de su designación.

Dr. Pedro Moreno del Consultorio Municipal de niños. Rayos ultravioleta, electro-medición RAYOS X Roncesvalles, 4, primero Teléfono 1022 Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6

ENFERMOS

Desde hace unos días se encuentra enfermo de algún cuidado el culto ingeniero don Joaquín Múzica, por cuyo pronto restablecimiento hacemos los más fervientes votos.

J. A. Sagués Irujo ODONTOLOGO Rayos X Sarasate, 20, 1. Pamplona

NOTAS TRISTES

Mañana, día 21, se cumplirá un año del fallecimiento ocurrido en Lemóniz (Vizcaya), de don Adolfo Negrete, culto médico que fué de aquella localidad, en dónce era muy querido por todos por las dotes que atesoraba; aquí en Navarra, donde ejerció su profesión durante varios años, aún se le recuerda con cariño.

Enviamos nuestro más sentido pésame a sus hijos, hermano, padre político, hermanos políticos y demás familia.

El pasado día 18 falleció en su casa de Elizondo el bondadoso caballero hazañoso don Santiago Urrutia, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

Su muerte ha sido sentidísima en su pueblo natal y en todo el Valle de Baztan, pues el finco, por sus dotes de simpatía y bondad y trato de gentes, se hizo acreedor al cariño de cuantos lo conocieron y trataron.

Descansa en la paz eterna y reciban su aflicción viuda doña Mamecia Magreñu; hijos don Javier y don Andrés y demás familia la expresión de nuestra más sentida condolencia por la desgracia que han experimentado.

Confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad falleció ayer en nuestra ciudad la respetable señora doña Eduvigis Cruz Martínez, viuda de Velasco.

Reciente todavía la desgracia que la familia Velasco ha experimentado—el pasado día 15 falleció su señor padre—una nueva se abate sobre ella, con la muerte de su bonísima madre, que tantas simpatías y amistades contaba en nuestra ciudad.

A las innumerables manifestaciones de pésame que en estos momentos están recibiendo sus hijos, doña Ana, Sor Guadalupe (Religiosa Concepcionista), don Adolfo y doña Felisa; hijos políticos, don Secundino Curles y doña María Nicolasa Gardía y demás familia, pueden unir el nuestro sincerísimo.

Los funerales por el eterno descanso de su alma tendrán lugar hoy, miércoles, a las once de la mañana en la iglesia parroquial de San Agustín.

Noticias y sucesos

UNA ACLARACION

El secretario de la Federación Comarcal Navarra de la C. N. T. A. I. T., nos ruega hagamos constar que a la inauguración de la Casa Misericordia no asistió ninguna representación de los Sindicatos Unidos.

Queda complacido.

SERVICIOS PRESTADOS POR LA GUARDIA MUNICIPAL EN EL DIA DE AYER

Ante el señor Alcalde fueron denunciados: Dos por alborotar en la vía pública; uno por dejar el coche abandonado. Uno por dejar el perro abandonado y uno por promover escándalo.

CASA DE SOCORRO

En este establecimiento fueron asistidos: María Teresa López, de un año, de quemaduras de primer grado en la mano y pie derechos.

Félix Iruandain, de 28 años, de herida contusa en la mano derecha.

F. Jadrake

Odontólogo Rayos X Paseo de Sarasate 6 y 8 Pamplona

En el Gobierno civil

LOS SUCESOS DE LARRAGA En la visita que los reporteros hicieron ayer al señor Gobernador éste les hizo las siguientes manifestaciones.

He recibido—dijo— a una comisión de Larraga que ha venido a entregar un escrito denunciando los incidentes ocurridos en aquel pueblo el pasado domingo.

Con dicha comisión venía el alcalde, que amplió la denuncia, e hizo entrega de una navaja y tres cápsulas de pistola, ocupadas a un tradicionalista. La denuncia será estudiada rápidamente para ver lo que procede realizar.

TRABAJO REGLAMENTADO

Una comisión obrera para participar en el Beire no funciona la Bolsa del Trabajo.

Carlos Juaristi Enfermedades del sistema intestinal e hígado. Médico de la Clínica de San Miguel y del Hospital Provincial. Avenida de Carlos III, 7, primer izquiera. Teléfono 2557

DESORDENES DE LERIN

El alcalde y segundo teniente de alcalde de Lerin para darme cuenta de los desórdenes ocurridos la noche del domingo entre elementos de la izquierda y de la derecha.

Sobre estos sucesos tenía ya un informe y unas denuncias y me propongo estudiarlos para aplicar las sanciones que procedan.

ROTURACIONES Y MULTAS

Estuvo en mi despacho el alcalde de Torres del Río a quien llamé por teléfono para que me aclarara algunas denuncias que se me han hecho, respecto a multas por roturaciones y medición de tierras.

FARA UNAS EXPLICACIONES

El alcalde de Isaba, al que también llamé, para que me explicase algunos pormenores relacionados con su actuación en dicho pueblo.

EL PROBLEMA DE LA CORRALIZAS

El alcalde y secretario del Ayuntamiento de Miranda, me han visitado para sugerirme la idea, que también han expuesto al presidente de la Comisión gestora provincial, de que se celebre una asamblea de todos los ayuntamientos navarros a quienes afecte el problema de las corralizas, idea que me ha parecido desde distintos puntos de vista muy plausible.

UNA DENUNCIA

Un vecino de Burlada para denunciar determinadas actitudes del secretario municipal.

INTERESES LOCALES

Acudí, asimismo, a mi despacho una comisión de Arraiza para exponerme un pequeño asunto local.

ACLARANDO UNOS SUCESOS

El alcalde de Mendigorria para explicarme lo ocurrido en dicha localidad el domingo último, con motivo de la visita de las "Margaritas", a quien le manifesté que mantendría las sanciones.

DILATACION DEL ESTOMAGO

Esta dolencia es provocada generalmente por un exceso de acidez en el jugo gástrico, la cual se acumula fácilmente en el estómago y moldea la fermentación de los alimentos, origen de sensaciones desagradables e hinchazones dolorosas. Para evitar la dilatación tómese media cucharadita de las de café de Magnesita Bisurada después de haber comido o al observar los primeros síntomas de la indigestión. La Magnesita Bisurada neutraliza la acidez y evita la fermentación de gases, acedías, pesadez, eructaciones ácidas, indigestiones, etc., etc., y asegura una digestión sana y normal. Se vende en todas las farmacias. (Tabletas, 2.65 pesetas. Polvo 4.15). Se garantiza un resultado satisfactorio o se devuelve el importe del costo. Los médicos recomiendan la Magnesita Bisurada.

nes impuestas y que probablemente serán ampliadas.

UNA PUERTA DE UN CONVENTO, VIOLENTADA

Una comisión de Lecumberri para ponerme en antecedentes de unas señales de violación advertidas en una puerta de un convento local y que juzgan puede ser una maniobra para perseguir a determinados elementos.

Han estado—agregó— a cumplimentarme: El Jefe de Estadística. La directiva del Colegio de Abogados. Una comisión del Colegio de Odontólogos y otros elementos particulares de Pamplona y San Sebastián.

Farmacias de turno

(Del 18 al 25 de enero) Don Antonio Corti, Curia 2. Don Jesús Sagredo, Mayor 110. Señores Ezcurra Hermanos, Nueva 1.

Boletín Religioso

SANTOS DEL DIA San Sebastián, mártir; Fabián, papa; Neófito, m.; Mauro, ob.; Eulimio, ab.; y la beata Eustaquia, vig., francis.

San Sebastián, mártir El padre de este Santo era aristócrata, hijo de Narbona, y su madre de la nobleza de Milán. Dotado Sebastián de envidiables cualidades, logró ser muy en breve favorito del emperador diocleciano, quien le nombró capitán de su guardia. El Santo aprovechaba su elevado cargo sólo para favorecer a los cristianos y afirmarlo en la fe, siendo notorios sus éxitos en los Santos mártires hermanos Marcos y Marcelino, a cuyos padres convirtió, lo propio que a otros hermanos, al juez, al oficial llamado Nicestrato y a su mujer Zoe, a quien Sebastián restituyó el habla, y, además, a Cromacio y a su familia y a los esclavos de éste en número de cuatrocientos. Tales sucesos no podían permanecer ocultos, y el emperador, noticioso de que su favorito era el causante de todo, esforzó en reducirle al culto de dioses, prometiéndole las mayores recompensas. Permaneció Sebastián fiel a Cristo, por lo que condenó a ser asaelado. Cumplióse la sentencia; mas al ir a enterrar, una piadosa mujer llamada Irene dióse cuenta de que aún vivía; cuidóle con solicitud y logró curar sus heridas. Sebastián presentóse después al emperador para reprender sus maldades; extrañose éste al oír hablar a quien creía muerto, y le condenó a azotes hasta expirar. Los gentiles arrojaron a una cloaca el cadáver, que quedó suspendido por un garfio, hasta que Lucina, avisada en sueños, lo recogió y enterró, en 288, junto al sepulcro de San Pedro y San Pablo.

En el Gobierno civil

LOS SUCESOS DE LARRAGA En la visita que los reporteros hicieron ayer al señor Gobernador éste les hizo las siguientes manifestaciones.

He recibido—dijo— a una comisión de Larraga que ha venido a entregar un escrito denunciando los incidentes ocurridos en aquel pueblo el pasado domingo.

Con dicha comisión venía el alcalde, que amplió la denuncia, e hizo entrega de una navaja y tres cápsulas de pistola, ocupadas a un tradicionalista. La denuncia será estudiada rápidamente para ver lo que procede realizar.

TRABAJO REGLAMENTADO

Una comisión obrera para participar en el Beire no funciona la Bolsa del Trabajo.

Carlos Juaristi Enfermedades del sistema intestinal e hígado. Médico de la Clínica de San Miguel y del Hospital Provincial. Avenida de Carlos III, 7, primer izquiera. Teléfono 2557

DESORDENES DE LERIN

El alcalde y segundo teniente de alcalde de Lerin para darme cuenta de los desórdenes ocurridos la noche del domingo entre elementos de la izquierda y de la derecha.

Sobre estos sucesos tenía ya un informe y unas denuncias y me propongo estudiarlos para aplicar las sanciones que procedan.

ROTURACIONES Y MULTAS

Estuvo en mi despacho el alcalde de Torres del Río a quien llamé por teléfono para que me aclarara algunas denuncias que se me han hecho, respecto a multas por roturaciones y medición de tierras.

FARA UNAS EXPLICACIONES

El alcalde de Isaba, al que también llamé, para que me explicase algunos pormenores relacionados con su actuación en dicho pueblo.

EL PROBLEMA DE LA CORRALIZAS

El alcalde y secretario del Ayuntamiento de Miranda, me han visitado para sugerirme la idea, que también han expuesto al presidente de la Comisión gestora provincial, de que se celebre una asamblea de todos los ayuntamientos navarros a quienes afecte el problema de las corralizas, idea que me ha parecido desde distintos puntos de vista muy plausible.

UNA DENUNCIA

Un vecino de Burlada para denunciar determinadas actitudes del secretario municipal.

INTERESES LOCALES

Acudí, asimismo, a mi despacho una comisión de Arraiza para exponerme un pequeño asunto local.

ACLARANDO UNOS SUCESOS

El alcalde de Mendigorria para explicarme lo ocurrido en dicha localidad el domingo último, con motivo de la visita de las "Margaritas", a quien le manifesté que mantendría las sanciones.

DILATACION DEL ESTOMAGO

Esta dolencia es provocada generalmente por un exceso de acidez en el jugo gástrico, la cual se acumula fácilmente en el estómago y moldea la fermentación de los alimentos, origen de sensaciones desagradables e hinchazones dolorosas. Para evitar la dilatación tómese media cucharadita de las de café de Magnesita Bisurada después de haber comido o al observar los primeros síntomas de la indigestión. La Magnesita Bisurada neutraliza la acidez y evita la fermentación de gases, acedías, pesadez, eructaciones ácidas, indigestiones, etc., etc., y asegura una digestión sana y normal. Se vende en todas las farmacias. (Tabletas, 2.65 pesetas. Polvo 4.15). Se garantiza un resultado satisfactorio o se devuelve el importe del costo. Los médicos recomiendan la Magnesita Bisurada.

EN LOS CORAZONISTAS

JUEVES EUCHARISTICOS Jueves, día 21 Los Coros de este Centro diocesano harán la comunión conmemorativa solemne en las misas de seis, siete, siete y media y nueve.

La Hora Santa, con la solemnidad acostumbrada, a las siete en punto.

EN SANTO DOMINGO (PP. DOMINICOS)

Amor Misericordioso.—Es su fiesta mensual el día 22, cuarto viernes. Misa de comunión general, a las ocho con armonium y reparto de estampas. A las siete de la tarde, ejercicio solemne con plática por el P. Velasco. Terminará con el acto de consagración y ofrenda al Amor Misericordioso.

EN JESUS Y MARIA

MES DE ENERO Día 31, domingo de Sexagesima: A las cuatro y media comienzan los ejercicios espirituales para las sirvientas y obreras, que se celebrarán en esta forma: A las seis y media de la mañana meditación, durante la spña misa. A las cuatro de la tarde, santo rosario, plática doctrinal y meditación. El domingo 7 de Febrero, será la comunión general a las seis y media, y se dará la bendición Papal.

EN LOS PP. REDENTORISTAS

CULTOS PARA EL MES DE ENERO Todos los días: Adoración Reparadora de señoras y caballeros, que, por la mañana de hecho a doce y media, y por la tarde, desde las cuatro, se hará con el Santísimo expuesto. A las seis y media de la tarde, rosario, visita, estación y reserva. Los jueves, a las seis y media y a las ocho, comunión de los Coros de los Jueves Eucarísticos; y a las seis y media de la tarde, Hora Santa. El día 19, ejercicio en honor de San José. Día 24: Por la tarde, a las seis y media, función de la Buena Muerte. Predicará el M. R. Padre Perca.

EN SAN SATURNINO

Mes de Enero, dedicado por la Archidiófrada de la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, para pedir por las necesidades de la Iglesia y del Romano Pontífice, y por la conversión de los pecadores, con exposición del Santísimo Sacramento en Cuarenta Horas en la parroquia de San Saturnino. Todos los días del mes, a las seis de la tarde, se hará el hermoso ejercicio de la Preciosa Sangre con el Santísimo Sacramento de manifestación. A las seis y media reserva, rosario y adoración del sagrado clavo, tocado con el de la Cruz del Señor. En el primer día laborable de Febrero, a las nueve, se celebrará un solemne aniversario por las almas de los difuntos socios de la Archidiófrada.

LA SEÑORA Doña Eduvigis Cruz Martínez VIUDA DE VELASCO falleció a las doce horas del día de ayer, a los 71 años de edad después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P. Sus desconsolados hijos, doña Ana, Sor Guadalupe Religiosa Concepcionista (aureta), don Adolfo y doña Felisa; hijos políticos, don Secundino Curles y doña María Nicolasa García; hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás interesados, RUEGAN a sus amistades que encomienden en sus oraciones y asistan a los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán HOY, miércoles, día 20, a las OCHO de la mañana, en la iglesia parroquial de San Agustín, por lo que recibirán especial favor. La conducción del cadáver al cementerio será a continuación de los funerales. El duelo se despiende en la iglesia. Pamplona, 20 de Enero 1932

DE LA DIPUTACION Sesión de la Junta de la Casa Misericordia

El día de ayer, como martes, celebró sesión ordinaria la Junta de la Casa Misericordia bajo la presidencia de don Nicasio Garbayo, presidente de la misma y alcalde de la ciudad.

Asistieron varios señores vocales, haciéndolo por vez primera el señor párroco de San Nicolás.

Se aprobó el acta de la sesión anterior y varias facturas.

Se dió cuenta de haberse recibido cuatro donativos para cooperar al pago del edificio para la nueva Casa Misericordia: uno, de 15.000 pesetas de los señores de Butiña y Lloréns; otro, de don Luis R. de Galarreta, y otro de cinco mil, de don Domingo Agudo, en memoria de su hermano don Camino; y se acordó dar las gracias a tan generosos donantes.

A la Peña "Los Irushemes" se concedió la Plaza de Toros para organizar un festival a beneficio de las Cantinas Escolares el día 26 de Junio próximo.

Se habló acerca de la cuestión económica que afecta al nuevo edificio.

Se dió cuenta de una instancia solicitando la Plaza de Toros para los días 27 y 28 del próximo mes de Marzo, la cual pesó a informe de la Comisión correspondiente.

Se leyeron cartas y telegramas de personas que no pudieron asistir a los actos de la inauguración de la nueva Casa Misericordia; entre otros, de Saturnio Torón, el señor Gobernador civil, de los señores Hijos de Echazarri, del párroco de San Lorenzo, del general Sanjurjo, del marqués del Puerto y de don Martín Uru-tia.

Terminó la sesión a las nueve de la noche.

COMPRAD UNICAMENTE CREMA PARA EL CALZADO SEIVIS CON ABRIDOR Productos Químicos Hispano Lubszynski BADALONA

El apetito se recobra rápidamente tomando Vino OÑA del Dr. Aristegui

LA VASCONIA (S. A.) PAMPLONA Libretas de la Caja de Ahorros al 4 por 100 de interés

ANIS LAS CADENAS De Herminio Galader REPOSITO EN PAMPLONA

Academia Mercantil Cálculos, Contabilidad, Documentos y Correspondencia mercantil, Archi- vo. Preparación a muy reducido número de alumnos Ciudadela, 13.-2.º PAMPLONA

Lea usted LA VOZ DE NAVARRA

Prim. Ortopédico en Pamplona y Estella El reputado ortopédico de Madrid (Preciados 33), recibirá en PAMPLONA el 22 Enero y la mañana del 23, en el Hotel "La Perla", a cuantos necesiten PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES Últimos modelos perfectos de movimientos naturales, por tendones compensadores. CORSES ORTOPEDICOS para mal de Pott, y para corregir desviaciones de la columna vertebral. Aparatos de marcha en la PARALISIS INFANTIL y de inmovilización en los TUMORES BLANDOS y todas las articulaciones, así como para corregir PIERNAS Y PIES TORCIDOS, FAJAS ABDOMINALES para vientres voluminosos y estómagos caídos. HERNIAS Colón Herniario PRIM le protegerá su vida de los inconvenientes de una HERNIA, descomulgados peligros a que puede dadas o mal contenidas. VISITENOS EN: San Sebastián el 20 Enero. Hotel Suizo.—Estella jueves 21. H. Comercio. PAMPLONA 22 y la mañana del 23, H. "La Perla".

Política internacional

Alemania no puede seguir efectuando los pagos

Si la situación financiera de Alemania no fuese angustiosa, el presidente Hoover no hubiera proclamado la necesidad de conceder al Reich una moratoria total de un año y Francia y no se hubiese adherido a la propuesta. Todos saben que Alemania se encuentra actualmente en la imposibilidad de efectuar pagos, de modo que la declaración del canciller Brüning no ha de sorprender a nadie. Sin embargo, la confesión oficial de la quiebra ha causado sensación y es posible que contribuya a complicar la situación internacional.

De nuestro colega "La Rioja" transcribimos lo siguiente: "La marcha descendente iniciada hace algún tiempo por el equipo logroñés, culminó el domingo con la derrota que le inflingiera en Pamplona el N. D. Aurora, de la capital navarra. No hemos de insistir en esta baja forma de los futbolistas logroñeses. A raíz de cada desfavorable resultado, nos hemos ocupado de las pobres actuaciones del Deportivo Logroño, absinthiándonos de extremar la censura, en justa compensación a las condiciones que los blanquirrojos se veían obligados a intervenir en la competición liguera. No creíamos oportuno considerar como resultados del primer equipo logroñés los obtenidos por un irregular conjunto de titulares y reservas. Mas éstos últimos han ido desapareciendo, sin que la reintegración progresiva del Deportivo Logroño a su debida constitución haya alejado los anteriores resultados. Y el domingo, como también dijimos, el equipo logroñés, aunque con dos reservas, no desmereció del que ha intervenido en otros partidos de verdadera importancia, consiguiendo destacados triunfos.



mate la TOS con pastillas MORELLO

Laxentona El laxante ideal para niños y ancianos, a base de Jarabe de ciruelas. Frasco: 3.75 ptas.

Las Gallinas Se Brian sanas y robustas con GALLIOL; preservan y curan sus enfermedades con GALLIOL; ponen muchos con GALLIOL; premiado con Medalla y Diploma de Honor en la Exposición Agro-pecuaria Internacional de Asturias, (Gijón 1920). VENTA: En farmacias, droguerías y laboratorios de G. Cuevas, en Ortuella, (Vizcaya) a 1,50 pesetas caja. DEPÓSITOS en la capital y pueblos importantes de la provincia.

LOS DEPORTES

FUTBOL

Lo que dice "La Rioja" de la derrota del Deportivo

De nuestro colega "La Rioja" transcribimos lo siguiente: "La marcha descendente iniciada hace algún tiempo por el equipo logroñés, culminó el domingo con la derrota que le inflingiera en Pamplona el N. D. Aurora, de la capital navarra. No hemos de insistir en esta baja forma de los futbolistas logroñeses. A raíz de cada desfavorable resultado, nos hemos ocupado de las pobres actuaciones del Deportivo Logroño, absinthiándonos de extremar la censura, en justa compensación a las condiciones que los blanquirrojos se veían obligados a intervenir en la competición liguera. No creíamos oportuno considerar como resultados del primer equipo logroñés los obtenidos por un irregular conjunto de titulares y reservas. Mas éstos últimos han ido desapareciendo, sin que la reintegración progresiva del Deportivo Logroño a su debida constitución haya alejado los anteriores resultados. Y el domingo, como también dijimos, el equipo logroñés, aunque con dos reservas, no desmereció del que ha intervenido en otros partidos de verdadera importancia, consiguiendo destacados triunfos.

El Deportivo Logroño, semifinalista de la Copa España la temporada pasada, primero en la clasificación de la Mancomunidad, ha pasado a "internar roña" en su grupo liguero. El salto no puede ser mayor. No menor que la reacción que la afición desea ver en el equipo logroñés.

Así esperamos ocurra, ya que el Deportivo Logroño toma ahora derrotero igual al que tuviera otras temporadas y que seguía también en los comienzos de la actual y que no es otra que el de una atención extremada. "En el campo y fuera del campo."



DESPUES DEL ENCUENTRO UZCUDUN-LEWINSKI

NUEVA YORK.—Después del combate con Lewinski, ha regresado de Chicago el boxeador español Paulino Uzcudun. Ha mostrado a sus amigos y a los críticos deportivos recortes de la prensa de Chicago de los que se desprende que el fallo dado a favor de Lewinski es injusto.

También ha manifestado el reglamento que le han ofrecido un combate de revancha con ese boxeador, estando dispuesto a aceptarlo. Seguramente se celebrará muy pronto en el Madison Square Garden.

CARBONES Hulla, antracitas, bols LUIS REVESTIDO SAGARDON Barasate, 24.—Tel. 2273 Pamplona

CLINICA del DR. MANUEL SALAVERRI Plazuela de San José, 2.—Bilbao Exclusivamente para Cirugía y Mecánica Ortopédica, FRACTURAS Y ENFERMEDADES DE LOS HUECOS, Deformaciones de los miembros y espaldas. Nuestro tratamiento ortopédico de los TUMORES BLANCOS actúa su curación sin retraer al enfermo de su vida ordinaria. Aplicación de PIERNAS y BRAZOS artificiales, aparatos ortopédicos y braqueros especiales para cada variedad de HERNIA por el ortopédico de la Clínica D. FERRER SALAVERRI quien recibirá a sus clientes en Pamplona el día 3 de todos los meses en el Hotel La Perla, fra once a una y de tres a cinco.

¿Quiere usted alquilar un taxi? Tómelo siempre de la Agrupación que están marcados con el número 1, y puede tener la seguridad de que no tendrá que pagar más que lo adecuado al servicio que se presta. Teléfono número 2079

LA LIGA

Comentarios a la jornada del domingo y clasificación

IMPRESIÓN DE LA JORNADA

Después de esta jornada, sólo queda un equipo imbatido en las dos primeras divisiones; este equipo es el Madrid, que sólo a duras penas logró vencer en su terreno de Chamartín al Unión.

Esta victoria del Madrid lo destaca a la cabeza de la primera división, al verse favorecido por la derrota del Athletic bilbaíno y el empate del Barcelona en Mestalla. Por primera vez en el torneo liguero en esta temporada, el Athletic ha sido vencido. De la reseña se desprende que tuvo el empate a su alcance con el penalty que Iraragorri no acertó a desviar lo suficiente. De todas formas, esta derrota de Athletic bilbaíno no supone nada definitivo. Sigue conservando las máximas probabilidades de ser por tercera vez el campeón de la Liga en la primera División.

Sin Samitier pierde toda su eficacia el ataque del Barcelona; por ello, pese al dominio que en muchos momentos del encuentro ejercieron los catalanes en Mestalla, el Valencia consiguió repartirse con el Barcelona los puntos del encuentro, con una ausencia de tanteo que por la ineficacia de los delanteros valencianos, se prodigan este año bastante en el terreno de Mestalla.

La sorpresa de la jornada ha corrido a cargo del Racing cántabro, con su magnífica victoria sobre el Donostia. El Arenas, como era esperado, no pasó grandes apuros para conseguir dos puntos más a costa del Deportivo Alavés.

Table with 5 columns: Club, G, E, P, F, C, P. Rows include Madrid, Athletic Bilbao, Barcelona, R. Santander, Arenas, Donostia, Español, Valencia, Unión Irún, D. Alavés.

Table with 5 columns: Club, G, E, P, F, C, P. Rows include Levante, Saguntino, Gimnástico, Nacional, Córdoba, Malagueño.

Table with 5 columns: Club, G, E, P, F, C, P. Rows include Imperial, Alicante, Cartagena, Hércules, Elche.

LA PELOTA En Euz' al jai Actuaron ayer Mora y Guelbenzu contra Benavides y Ezponza. No merece este partido ningún comentario pues fue como la visión del relámpago, cosa repentina.

Perdieron la contienda Benavides y Ezponza que quedaron en 20 tantos. El segundo partido lo jugaron Cildoz y Guruceaga contra Arbeloa y Olagüe. Malo fue para los señores beisistas ya que siempre estuvieron en cabeza, con ligera ventaja, Arbeloa y Olagüe. Al final, cuando parecía que éstos ganaban el encuentro, pues alcanzado el 44 por 41, los rezagados hicieron un esfuerzo, igualaron y ganaron el partido.

ACTUACIONES DE LA JORNADA DE LA LIGA DE LA PRIMERA DIVISION. Clasificación: J. G. E. P. F. C. P. Oviedo 7 6 0 1 24 10 12. Betis 7 4 1 2 17 12 9. Sporting Gijón 7 4 1 2 14 11 9. Murcia 7 4 0 3 18 11 8. Athletic Madrid 7 3 1 3 14 17 7. Celta 7 3 0 4 12 17 6. Coruña 7 3 0 4 13 18 6. Sevilla 7 3 0 4 15 11 6. Castellón 7 2 1 4 10 17 5. Cataluña 7 1 0 6 5 15 2.

Table with 5 columns: Club, G, E, P, F, C, P. Rows include Racing Ferrol, Eriña, Avilés, Racing Ferrol, Valladolid.

Table with 5 columns: Club, G, E, P, F, C, P. Rows include Baracaldo, Osasuna, Erandio, Logroño, Aurora.

Table with 5 columns: Club, G, E, P, F, C, P. Rows include Júpiter, Martinec, Sabadell, Ebeja, Mallorca, Badalona.

Table with 5 columns: Club, G, E, P, F, C, P. Rows include Levante, Saguntino, Gimnástico, Nacional, Córdoba, Malagueño.

Table with 5 columns: Club, G, E, P, F, C, P. Rows include Imperial, Alicante, Cartagena, Hércules, Elche.

CHARLA PISCICOLA

En pro de la trucha grande

¿Qué me dices de los ríos, se ven muchas truchas?... —De los ríos, que vienen muy bajos de caudal debido a la perlinza sequía y que la trucha parece que está desovando muy bien, aunque lo hace más como otros años en las regatas, sino en el mismo río.

—¿A qué es debido eso? —Muy sencillo; ya te habrás fijado en los lugares q. la trucha escoge para el desove; corrientes suaves de poco fondo y cuyo lecho es de gravilla; pues bien, debido al poco caudal que arrastran los ríos abundan esas corrientes, mientras que las regatas, las más afamadas, están secas.

—¿Será conveniente o perjudicial que desoven en el mismo río? —Yo creo que conveniente, pues de no ocurrir una crecida grande en estos treinta días saldrán innumerables truchitas o alevines, ya que las condiciones de esos desovaderos con agua tan oxigenada son inmejorables.

—Si no llegan los patos o las truchas grandes y se comen los huevos o las truchas recién nacidas... —Mira, de la trucha grande yo tengo muy distinta opinión, creo que hay que protegerla. —¿Por qué, no dicen que es el halcón del río que se come a sus hermanas, siempre que puede? —Efectivamente, existen prejuicios contra los grandes ejemplares de trucha que pasan de las dos libras de peso y se les persigue con mucho interés por ser una magnífica presa, por el grandísimo placer que ocasiona su captura y porque se los considera como el TAMBOR DEL RIO. Y es cierto que se les ha visto más de una vez lanzarse con terrible velocidad e influyendo pánico en todo el mundo piscícola que les rodea; llegan a tragarse truchas de media libra y aun de más tamaño. No es por lo tanto extraño que a su vista surjan los comentarios de ¿cuánto daño habrán hecho! ¿cuántas truchas habrán comido!...

—Pero yo creo que si en el río SOBRA comida para el número de peces que alberga (como sucede en los nuestros), es decir, si hay suficientes madrilas, camarones, cangrejos, etcétera, serán muy pocas las truchas capturadas por sus semejantes, pues probablemente en las truchas sucede como en las demás especies: se comen entre sí los de la misma clase cuando carecen de otros alimentos.

Por otra parte la postura que hace la hembra de gran tamaño, no cabe duda que es más segura, los huevos que deja fecundados el macho (suele corresponderle en peso con la hembra), quedan más cubiertos, más libres de los agentes destructores como riadas, patos, etcétera. Y además, en las piscifactorías en donde tienen estanques con reproductores, estos son grandes, y si pedimos consejo a un piscicultor sobre los productos a adquirir para obtener buenos alevines, que sean vigorosos y de desarrollo lo más rápido, nos aconsejará adquirir muchos huevos de reproductores de más de libra y media de peso.

—Siendo así, cuando vemos una hermosa trucha, sobre todo en esta época de freza o celo debemos mirarla con particular consideración y protegerla todo lo que podamos. —Claro que sí; en algunos de nuestros ríos, como el Araquil, en sus cuencas, se refieren capturas de truchas de 17 libras; hoy es rarísimo el ejemplar que llega a pescarse de 8 y su noticia se difunde y muy pronto, todos los aficionados sabemos en qué pozo se ENGANCHO, si con lombriz o debón, cuánto tiempo tardó en rendirse y hasta lo que tenía en la tripa el pobre animal, ya que a un ejemplar así no se le abandona ni aun cuando pasa a manos de la cocinera y siguen los elogios sobre su exquisita carne ASAJIMONADA "casi color naranja"... de tamaño con los relatos y los años... Perdura su recuerdo y va aumentando el partido.

LOS TRADICIONALISTAS Próximamente a las once del domingo llegaron a Estella procedente de Pamplona, cuatro autobuses conduciendo las autoridades jaimistas de Pamplona y Junta de "Margaritas", con muchas de éstas. También vinieron varias jóvenes de los pueblos vecinos.

En el Circolo Tradicionalista dirigieron la palabra don Jesús Barbarin, de Aróniz, jefe de Merindad, don Jesús Larraínzar, de Estella, y la señorita Cabañas, de Pamplona, que fueron aplaudidos.

Terminado este acto subieron varios al Santuario del Puy, regresando al Hotel Comercio, donde los directivos y señoras hicieron honor a la muy buena mesa presentada por el fondista señor Ordoqui.

Cerca de las cuatro partieron para Larraaga. Estos actos fueron presididos por sus Juntas de Merindad y Estella.

FUNERALES Con gran asistencia se han celebrado los funerales por el alma de la Hermana María Mangada, de la Congregación de Santa Ana, fallecida el día 13 a los sesenta y seis años de edad y 38 de religión. El duelo lo presidió el señor alcalde, Junta de Beneficencia y varias personalidades de Estella.

19 Enero 1932. X. X. X.

CURIOSIDADES

La historia del ámbar

Esta bella substancia ha constituido siempre un importante elemento de la moda. Sus infinitas modalidades que descomponen la luz en iridisaciones de una brillantez y colorido fantástico, han sido siempre el encanto de las damas.

La categoría del ámbar goza los minerales preciosos tiene su origen en fecha muy antigua; en 1800 antes de J. C. ya se empleaba en la construcción de objetos de arte y de adorno, y desde esa fecha su reino no ha decaído un momento, y ha conquistado siempre la moda en todo tiempo, en todos los países del mundo.

Su categoría está fijada entre los metales y piedras preciosas: el oro, la plata, los brillantes y hasta las perlas, son algunas veces humildes vasallos que forman corte de honor al ornato de alguna joya—con la brillantez de sus luces y matices alrededor de una talla de este precioso mineral puro, transparente y fantástico, como un cristal encantado.

En el museo de Koenisberg existen varios trabajos de ámbar construídos el año 800 después de J. C.; trozos de ornamentación de una iglesia y objetos de culto.

Entre los lugares que poseen el privilegio de esta substancia, pueden señalarse: las costas de Curlandia y Livonia, Jutlandia, el golfo de Niso, y especialmente la Prusia Occidental. El ámbar amarillo es una resina y bálsamo endurecido, exudado, según se cree, por algunos árboles antidiágnos. Se conocen tres clases de ámbar: el ámbar amarillo, que es el más importante y característico de todos; su color es amarillo claro y tiene la transparencia del vidrio; suele cambiar hasta el rojo si la acción del aire y la luz obran sobre él por espacio de mucho tiempo. Este fenómeno está comprobado por los objetos artísticos de esta substancia que, entre otras cosas, se han encontrado en los dólmeneos, túmulos y demás sepulturas, en los que, como es sabido, tenían costumbre de depositar al efectuar los enterramientos. El ámbar amarillo se encuentra y extrae en yacimientos como otro mineral cualquiera.

Los pescadores dedicados a esta industria, armados de pequeñas redes, cónicas, sujetas a una pértiga, avanzan entre las olas, extrayendo la resaca que el mar arroja, entre la cual se hallan fragmentos de ámbar.

Y, por último, el extraído del "Himeneo curbari", árbol de la América meridional, que produce esta resina blanca y olorosa que, por la acción del aire se solidifica, llegando a la consistencia del vidrio. Este ámbar blanco y llamado gris, ha sido en la antigüedad muy usado en la construcción de collares, pulseras, anillos y otras joyas.

"La Voz" en Estella

LOS TRADICIONALISTAS Próximamente a las once del domingo llegaron a Estella procedente de Pamplona, cuatro autobuses conduciendo las autoridades jaimistas de Pamplona y Junta de "Margaritas", con muchas de éstas. También vinieron varias jóvenes de los pueblos vecinos.

En el Circolo Tradicionalista dirigieron la palabra don Jesús Barbarin, de Aróniz, jefe de Merindad, don Jesús Larraínzar, de Estella, y la señorita Cabañas, de Pamplona, que fueron aplaudidos.

Terminado este acto subieron varios al Santuario del Puy, regresando al Hotel Comercio, donde los directivos y señoras hicieron honor a la muy buena mesa presentada por el fondista señor Ordoqui.

Cerca de las cuatro partieron para Larraaga. Estos actos fueron presididos por sus Juntas de Merindad y Estella.

FUNERALES Con gran asistencia se han celebrado los funerales por el alma de la Hermana María Mangada, de la Congregación de Santa Ana, fallecida el día 13 a los sesenta y seis años de edad y 38 de religión. El duelo lo presidió el señor alcalde, Junta de Beneficencia y varias personalidades de Estella.

19 Enero 1932. X. X. X.

Espectáculos

Frontón Euskal-Jai A las tres y cuarto de la tarde: Azpiroz y Olagüe contra Irigoyen y Arbeloa

Salón Proyecciones Teléfono 1608 Hoy miércoles 20 de Enero CINE SONORO Tarde a las 7 y cuarto Noche a las 10 y media

LA FIERA DEL MAR Nueva versión sonora Principales intérpretes Jhon Barrymore y Joan Bennet.

El viernes Richard Arlon y Mary Brian en la producción Paramount PISTAS PELIGROSAS El domingo EL EXPRESO DEL AMOR Por Roger Treville y Ganins Guiso Comedia sentimental de ambiente alegre y festivo, teniendo por escenario los más bellos y pintorescos paisajes venedecios.

Carbones Gastaminza Esta casa suministra siempre los mejores carbones para el mercado. Almacenes y despacho: N.º 2233 de Carlos III, 13 big. Teléfono 2281

AUTOMOVILISTAS Si desearis obtener un buen RECTIFICADO DE CILINDROS MOTOR en todas marcas de Automóviles, con terminación perfecta, precisión absoluta, pulido espejo y precios de competencia, dirijase a la casa Especializada y dotada con los últimos adelantos.—Garage EZCOURDIA, PAMPLONA. Descuentos especiales a Garages y Talleres Mecánicos



Exija Vd. siempre la Leija Conejo sin destapar con su correspondiente capsula y precinto

MADRID
BARCELONA
PROVINCIAS
MARRUECOS

INFORMACION GENERAL

Informaciones
de la Agencia
MENCHETA

El jefe de la minoría vasconavarra explica en los pasillos del Congreso lo ocurrido en Bilbao y Maura le dice que cree equivocadas a las derechas.

Es multado "El Debate" con mil pesetas, suspendiéndose su publicación por tiempo indeterminado.

Vuelven a clase los estudiantes de Medicina.—Atribución de hectáreas a Navarra para el cultivo de maíz en seco.—Sobre los sucesos de Vera declara ante la Comisión de Responsabilidades el policía Fenoll.

(Por teléfono)

PROTESTA CONTRA UNA PALABRA DE SAMBLANCAT

Una comisión de estudiantes católicos ha visitado al Presidente del Congreso para entregarle un documento protestando de palabras pronunciadas por el señor Samblancat durante un debate acerca de la secularización de cementerios, diciendo que hirió cuanto todos los hombres tienen aprendido desde niños, algo tan sagrado como los padres, fuera de pasiones y creencia, como superior a todo, en todos los países.

El señor Maura se lamentó de que temas religiosos se lleven a las calles, corriendo el peligro de que se generalice la lucha por todo España y en los sitios en que predominan las izquierdas ocurren daños irreparables. A su juicio las derechas obran con arreglo a un criterio equivocado al mezclar los asuntos religiosos con los políticos.

El señor López Angulo recordó al señor Beunza que durante tres meses España estuvo en poder de los obreros, que no se aprovecharon de las circunstancias para aniquilar a los elementos de ideología contraria, y en cambio, ahora los elementos de derecha pretenden imponerse por la fuerza.

EL CULTIVO DEL MAIZ EN NAVARRA

La subvención concedida para el cultivo de maíz en seco entre agricultores que no la hubieran percibido ya será distribuida equitativamente entre las diversas provincias, correspondiendo cultivar con subvención en Navarra 169 hectáreas.

Una noticia importante no gacetable

UNA NOTICIA IMPORTANTE NO GACETABLE

El ministro de Trabajo dijo a última hora de la tarde a los periodistas que había una noticia importante no gacetable que no podría saberse hasta mañana.

Los reporteros le hicieron varias preguntas para averiguar cuál era tal noticia, incluso la de si se trataba del rumor que circulaba asegurando se había ordenado recoger la edición de provincias de "El Debate" por el artículo de fondo, en el que comentaba la situación de España, pero el señor Largo Caballero se negó a decir nada concreto, diciendo no podía ser más explícito.

DIÓ CUENTA EL MINISTRO DE TRABAJO QUE HABÍA SIDO NOMBRADO UNA PONENCIA INTEGRADA POR EL INGENIERO SEÑOR VÁZQUEZ Y EL PARLAMENTARIO AGRARIO SEÑOR TUDÉLA, ENCARGADA DE ANUAR LAS TENDENCIAS DIVERSAS RESPECTO A LA REFORMA AGRARIA.

LOS SUCESOS DE BILBAO EN LOS PASILLOS DE LA CÁMARA

El tema de todos los comentarios en las tertulias del Congreso a primera hora de la tarde de hoy ha sido el de los sucesos desarrollados el domingo en varios puntos de España, y especialmente los de Bilbao.

El señor Beunza dijo que en su discurso en el mitin de Bilbao recomendó prudencia y que al salir no reflexionó los concurrentes la satisfacción que induciblemente sentían, y a pesar de que durante la celebración del acto grupos de izquierdistas habían permanecido estacionados alrededor del frontón cantando la Internacional. Con los otros oradores fué así que el mitin terminó a comer, y mientras la comida se enteraron de que un grupo numeroso de izquierdistas se dirigía al Circulo Tradicionalista enarbolando una bandera roja, sobreviniendo a poco la colisión.

Varios socialistas que escuchaban al señor Beunza le dijeron que la versión que ellos tenían aseguraba que la agresión había partido de los tradicionalistas, achacando ellos lo ocurrido a la excesiva benevolencia del Gobierno con las derechas.

El señor Beunza manifestó, al oír a los diputados socialistas, que si el Gobierno cree no deben celebrarse actos de propaganda debe no autorizarlos, pero si concede el oportuno permiso para su celebración la fuerza pública ha de evitar a todo trance las provocaciones.

En este sentido se expresaron el diputado nacionalista vasco de Navarra señor Aguirre y el ex ministro señor Maura.

SUSPENSIÓN DE "EL DEBATE"

A media tarde los periodistas llamaron por teléfono a la redacción de "El Debate" para preguntar sobre la certeza del rumor que circulaba asegurando se había ordenado la retirada de la edición de provincias de dicho diario, y contestaron que, efectivamente, se habían presentado tres agentes de policía en las oficinas y habían ordenado la retirada de la expresada edición, pero que consultada la Dirección General de Seguridad acerca del caso había dicho el jefe superior de policía que el orden quedaba en suspenso hasta decidir el director general, rompiéndose por ello el acto de recogida que había sido ya extendido.

EL ESTATUTO CATALAN EN EL CONGRESO

Se ha reunido la comisión de estatutos del Congreso, presidiendo don Luis Bello.

La comisión ha estudiado extremos del proyecto del estatuto catalán referentes a Justicia y orden público.

Aunque en cuanto al orden público no se mostraron grandes discrepancias si se dibujaron distintos pareceres.

Se ha dicho que la minoría catalana propone se vuelva a examinar el dictamen de la comisión sobre enseñanza, aunque va está votado, creyéndose que, en último caso, aquella minoría presentará un voto particular.

REANUDACION DE CLASES

Conforme a lo dispuesto por la directiva de la Fue, hoy han vuelto a clase los alumnos de la Facultad de Medicina.

Mañana celebrarán los estudiantes de Medicina afiliados a la Fue una asamblea extraordinaria para tratar de la anexión a la Facultad de San Carlos de la Casa de Maternidad de Santa Cristina.

LOS EXTREMISTAS DE LA IZQUIERDA

Parece que varios diputados a Cortes intentan la formación de una minoría independiente de extrema izquierda.

Incendio en un colegio

Esta mañana se ha declarado un incendio en la casa número 19 de la calle de Pizarro, en la que se halla instalado un colegio de Maristas.

Los bomberos lograron dominar el fuego, que al principio produjo gran alarma en la barriada.

PRUEBA DE AVIONES

En el aeródromo de Getafe se han efectuado hoy pruebas con dos aviones de construcción italiana.

Por unos académicos fallecidos

En la parroquia de San José se celebraron esta mañana funerales por las almas de los académicos de la de Jurisprudencia y Legislación fallecidos, sufridos por dicha Academia.

Al piadoso acto asistió en representación del Presidente de la República el señor González Echeñique.

DIARIO QUE REAPARECE

Hoy ha vuelto a publicarse "La Correspondencia Militar", que ha estado suspendida por el Gobierno durante dos meses.

Nuevo periódico

En breve aparecerá un periódico bimensual titulado "España Radical", que se inspirará en las normas seguidas por el partido que acudilla el señor Lerroux.

EN BILBAO NO SE QUENIA EL AUTO DE BUENZA

El diputado señor Beunza ha dicho que el auto quemado en Bilbao el domingo, que se ha dicho era suyo, pertenecía al cónsul de la Argentina.

Calvo Sotelo y la petición de un suplicatorio contra el

El ex ministro señor Calvo Sotelo se ha dirigido al Presidente de la Cámara pidiéndole se discuta en sesión pública el dictamen referente a la petición de suplicatorio demandado para procesarle, ya que sólo discutiéndose en sesión pública podrá saberse de qué se le acusa y podrá atender a la defensa de su honor atropellado.

CONFERENCIA DE GARCIA GALLEGO

El canónigo y diputado a Cortes señor García Gallego, dará el día 24 una conferencia en el Teatro de la Comedia, disertando acerca del tema "Las derechas y la República en el momento actual".

Los sucesos de Vera

Ante la comisión de responsabilidades declaró esta tarde el comisario de Policía Fenoll, al que se ha interrogado respecto a varios extremos de los sucesos de Vera de Bidasoa.

Sobre el mismo asunto ha depuesto Samuel Martín.

El pliego de cargos lo redactará el diputado señor Rodríguez Piñero.

OPINIONES DEL FISCAL DE LA REPUBLICA

El fiscal general de la República ha dicho que la campaña de las extremas derechas sin que la Iglesia sufra persecución constituye una perjudicial mezcla de la religión y la política. Carlistas e integristas se pararon el año 35 del siglo pasado, y hay que andar.

Como remedio de todos los males sólo ve la inflexibilidad de la ley.

El aquitado importancia a la que ella presentada contra los ministros por supuesta inaplicación del artículo 26 de la Constitución.

INTERFELACION APLAZADA

La interpelación anunciada por el diputado señor Egocheaga acerca del estatuto de recaudación del Estado ha sido aplazada hasta el viernes.

Obras en Andalucía

El director de Obras Hidráulicas, señor Sacristán Colás, ha manifestado que dentro de unos días comenzarán a realizarse en la Mancomunidad Hidrográfica del Guadalquivir obras en las que podrán colocarse hasta diez y seis mil obreros.

CARTA DE GUADAHORCE

El ex ministro de la Dictadura conde de Guadalhorce ha publicado una carta sobre el asunto de las Confederaciones, diciendo que éstas encierran la solución del problema agrario, y que es base de aquella la cooperación de la industria.

LA MANCOMUNIDAD HIDROGRAFICA DEL EBRO

Se reanuda la interpelación relativa a la Mancomunidad Hidrográfica del Ebro.

Interviene el señor Guallar, que había sentido por encontrarse mal de salud.

Combate la obra de Guadalhorce.

Dice que ran tan mala la administración de las obras que se falseaba la contabilidad, formalizándose recibos falsos.

Cuando el juez especial termine su cometido resultará palpable la inmoralidad de la administración.

Agradece a la Cámara el interés que tiene por los asuntos de la Mancomunidad del Ebro, en la que la región aragonesa tiene cifradas todas sus esperanzas.

Don Bruno Alonso, diputado por Santander, dice que esta comarca se halla también afectada por cuanto a la ciudad Mancomunidad se refiere, y se lamenta de la mala administración, que ha repercutido en muchos pueblos.

(Le interrumpen los señores Cornide y Solórzano).

El señor Gil y Gil hace algunas aclaraciones al discurso del señor Guallar.

SECULARIZACION DE CEMENTERIOS

Se entra en el orden del día, reanunciándose el debate acerca del dictamen sobre el proyecto de ley de secularización de cementerios.

El señor Gómez defiende un voto particular al artículo cuarto, en el sentido de que todos los enterramientos sean laicos de no constar la voluntad expresa del finado en contrario.

El señor Salazar Alonso defiende el dictamen.

El señor Guerra del Río declara que los radicales hacen suyo el voto particular del señor Gómez.

Don Basilio Alvarez dice a los firmantes del voto particular que si creen en ultratumba no deben oponerse a algunas expansiones espirituales. Le parece absurdo que un individuo que haya sido bautizado y que durante toda su vida se haya comportado como católico sea enterrado civilmente por olvidarse de consignar por escrito su voluntad de ser enterrado católicamente.

El señor Gómez insiste en que no debe enterrarse como católico a quien no muestre deseos de ser enterrado así.

Invita a los católicos a que lo sean en todos los actos de su vida, y que no dejen el declarar su condición de tales, para la hora de la muerte, cuando el entendimiento flaquea.

El señor señor Oreja se encara con los radicales, diciéndoles que hacen cosa muy distinta de lo que el señor Lerroux afirma en los mítines. (Protestas de los radicales).

El señor Guerra del Río recuerda que en el programa del partido radical figura desde 1906 la secularización de cementerios, y pregunta si por ser ellos partidarios del orden han de dejar de ser anticlericales, y si creen el señor Oreja y sus amigos que fuera de ellos no hay otros sostenedores del orden, afirmando que es todo lo contrario.

Varios diputados intentan hacer uso de la palabra, pero el señor Barnés, que ha ocupado la presidencia, se impone y se procede a la votación nominal del voto particular.

Según éste la redacción del artículo cuarto será la siguiente: El enterramiento no tendrá carácter religioso alguno para los que fallezcan en edad de testar a no ser que lo dispusieran expresamente y de modo auténtico. Para los que fallezcan antes de dicha edad la familia dispondrá el carácter del enterramiento.

Se aprueba el voto particular por 143 votos contra 29.

Se lee un voto particular del señor Pita Romero diciendo que corresponden a los padres y tutores determinar el enterramiento de los que fallezcan en edad en que no se pueda testar.

Lo rechaza el señor Salazar por la comisión y el autor lo retira.

El señor Gómez Rojí defiende una enmienda proponiendo que el estar bautizado y el haber llevado una vida de católico se tengan por manifestación expresa del deseo de ser enterrado católicamente, pues otra cosa sería un atentado a la libertad. El derecho del individuo sobre enterramiento de sus restos es de Derecho Natural. El bautismo ya significa el deseo del individuo de ser enterrado católicamente. (Rumores).

El presidente de la comisión rechaza la enmienda, y niega que el bautismo pueda interpretarse como signo bastante de que se quiere ser enterrado católicamente.

La enmienda del señor Gómez Rojí es rechazada por 123 votos contra 25.

Se rechaza otra enmienda del señor Casanueva.

Este pregunta si todos los que falle-

GIL ROBLES HABLA DE LA CAMPAÑA DE LAS DERECHAS

En los pasillos del Congreso se preguntó al señor Gil Robles si continuarán las derechas la campaña comenzada en vista de los últimos acontecimientos, respondiendo que las derechas y él particularmente están dispuestos a celebrar cuantos actos sean autorizados por el Gobierno, pues creen que así ejercitarán un derecho cuya suspensión temporal sólo por razones de alto conveniencia pública puede dispoerse, siendo el Gobierno quien está en condiciones de apreciar la existencia de dichas razones.

Dijo que para pasado mañana tiene preparado la Acción Nacional un mitin en Zamora, y ya sabía que hoy se habían reunido los socialistas zamoranos en su Casa del Pueblo y habían acordado oponerse a la celebración de tal acto.

Creía probable que, de momento al menos, suspenda el Gobierno dicho acto.

Los socialistas

El grupo parlamentario socialista se reunió esta tarde en una de las secciones del Congreso, diciendo a la salida los reunidos que se habían ocupado de asuntos administrativos y desmintiendo otras versiones de la reunión, y anunciando que se volverán a reunir mañana a las tres de la tarde.

Los progresistas

El domingo se reunieron en Toledo los elementos directivos del partido progresista, examinando la situación creada a la organización por la escisión de los que han seguido al señor Maura, y a propuesta del presidente del comité provincial se acordó continuar con la actual ideología y organización y colaborar con partidos afines.

BESTEIRO CON LOS PERIODISTAS

Al terminar la sesión en el Congreso el señor Besteiro recibió en su despacho a los periodistas.

Les dijo que mañana después del periodo de ruegos y preguntas se explicará la interpelación sobre los sucesos de Bilbao, iniciándola el señor Patrás e ignorando quiénes hablarán después. Creía que no podrá tratarse de otras cosas antes de entrar en el orden del día, del cual se empezará a discutir mañana el proyecto sobre unificación de las industrias militares.

Dijo también que desde hoy figuraban en el orden del día, ya dictaminados, dos proyectos más, uno sobre creación de escuelas de árabe en Ma-

Las Cortes Constituyentes

Se ha aprobado en su totalidad el articulado del proyecto de ley sobre secularización de cementerios.

(Por teléfono)

A las cinco menos cinco abre la sesión en el Congreso el señor Besteiro.

En el momento de comenzar la sesión está en el banco azul el ministro de Marina y ocupan escaños siete diputados.

Se lee una carta del señor Castrillo dimitiendo la vicepresidencia que desempeñaba por haber disminuido notablemente en número de la minoría progresista.

No se acepta la dimisión.

El señor Rodríguez Piñero solicita se realicen obras en la provincia de Cádiz para alivio de la crisis que allí se padece.

El señor Prieto informa a los diputados de los acuerdos tomados en el Consejo de Ministros de hoy en orden a contener el paro obrero.

Hace notar lo que ocurre con el pantano de Guadalmédano, que no obstante las cantidades invertidas en la obra no es aprovechado por los agricultores, que se niegan a utilizar sus aguas.

Don Cirilo del Río, progresista, renuncia a la secretaría que desempeña.

No se acepta esta renuncia.

El señor Romá trata de los conflictos agrarios en Bornos y otras localidades andaluzas, embatiendo los señores por creer radica en ellos el nervio del problema.

El señor Prieto le dice que el Gobierno viene estudiando con la mayor celeridad posible el proyecto de reforma agraria.

El señor Patrás anuncia una interpelación sobre los sucesos de Bilbao.

El señor Besteiro le manifiesta que el ministro de la Gobernación le ha encargado le diga que la acepta, y que podrá explicarla mañana.

El señor Cordero Bel se ocupa de diversos asuntos de interés local de Huelva, contestándole el ministro de Obras Públicas.

Bajera en venta

Se vende una bajera en la Avenida de Galán y García Hernández, de seiscientos sesenta y un metros cuadrados de superficie, sin ningún poste, con entrada por dos calles, propia para garage o industria. Informar en Huarre y Malumbres. P. Calatayud, 2.

Dr. Carretero

Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid. Enfermedades de la Piel y Escaldas. Rayos Ultra Violeta. De once a tres y de cinco a siete.

San Antón, 68, primero, derecha

Dr. J. LUCEA VILLAR

Enfermedades de la sangre y secreciones internas (Diabetes, bocio, obesidad, etc.) Análisis de sangre Medicina general AVENIDA CARLOS III, 16, 2.º Teléfono 1015

Dr. Carretero

Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid. Enfermedades de la Piel y Escaldas. Rayos Ultra Violeta. De once a tres y de cinco a siete.

San Antón, 68, primero, derecha

Dr. J. LUCEA VILLAR

Enfermedades de la sangre y secreciones internas (Diabetes, bocio, obesidad, etc.) Análisis de sangre Medicina general AVENIDA CARLOS III, 16, 2.º Teléfono 1015

Dr. Carretero

Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid. Enfermedades de la Piel y Escaldas. Rayos Ultra Violeta. De once a tres y de cinco a siete.

San Antón, 68, primero, derecha

Dr. J. LUCEA VILLAR

Enfermedades de la sangre y secreciones internas (Diabetes, bocio, obesidad, etc.) Análisis de sangre Medicina general AVENIDA CARLOS III, 16, 2.º Teléfono 1015

Dr. Carretero

Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid. Enfermedades de la Piel y Escaldas. Rayos Ultra Violeta. De once a tres y de cinco a siete.

San Antón, 68, primero, derecha

Dr. J. LUCEA VILLAR

Enfermedades de la sangre y secreciones internas (Diabetes, bocio, obesidad, etc.) Análisis de sangre Medicina general AVENIDA CARLOS III, 16, 2.º Teléfono 1015

Dr. Carretero

Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid. Enfermedades de la Piel y Escaldas. Rayos Ultra Violeta. De once a tres y de cinco a siete.

San Antón, 68, primero, derecha

Dr. J. LUCEA VILLAR

Enfermedades de la sangre y secreciones internas (Diabetes, bocio, obesidad, etc.) Análisis de sangre Medicina general AVENIDA CARLOS III, 16, 2.º Teléfono 1015

Dr. Carretero

Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid. Enfermedades de la Piel y Escaldas. Rayos Ultra Violeta. De once a tres y de cinco a siete.

San Antón, 68, primero, derecha

Dr. J. LUCEA VILLAR

Enfermedades de la sangre y secreciones internas (Diabetes, bocio, obesidad, etc.) Análisis de sangre Medicina general AVENIDA CARLOS III, 16, 2.º Teléfono 1015

Dr. Carretero

Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid. Enfermedades de la Piel y Escaldas. Rayos Ultra Violeta. De once a tres y de cinco a siete.

San Antón, 68, primero, derecha

Dr. J. LUCEA VILLAR

Enfermedades de la sangre y secreciones internas (Diabetes, bocio, obesidad, etc.) Análisis de sangre Medicina general AVENIDA CARLOS III, 16, 2.º Teléfono 1015

Dr. Carretero

Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid. Enfermedades de la Piel y Escaldas. Rayos Ultra Violeta. De once a tres y de cinco a siete.

San Antón, 68, primero, derecha

Dr. J. LUCEA VILLAR

Enfermedades de la sangre y secreciones internas (Diabetes, bocio, obesidad, etc.) Análisis de sangre Medicina general AVENIDA CARLOS III, 16, 2.º Teléfono 1015

RHUM NEGrita **RIASE DE LOS RESFRIADOS**

Al presentarse el primer síntoma tome el primer punch de leche caliente con Rhum Negrita. Tome un segundo punch, pero no será porque hoy un segundo síntoma.

Información del País Vasco Información del extranjero

En Bilbao ha renacido la calma, presentando su aspecto normal.

Se da ya por suspendida la Conferencia sobre las reparaciones.

EN SANTURCE LOS REVOLTOSOS LOGRARON PENETRAR EN LA IGLESIA DE UN CONVENTO QUEMANDO EL ALTAR MAYOR Y DESTROZANDO VARIAS IMÁGENES

MUSSOLINI, EN UN ARTICULO TITULADO "LA OLA DE LOCURA", PRECONIZA EL DESARME ECONOMICO Y LA SUPRESION DE LAS BARRERAS ADUANERAS

Se halla en vías de arreglo un conflicto obrero planteado en San Sebastián.

La situación en Hungría.—Una catástrofe ferroviaria en Rusia de la que no se han tenido noticias hasta que ha comenzado la vista del proceso instruido como consecuencia de aquella.

GUIPUZCOA

San Sebastián 19 (22,00)

ACCIDENTE DE TRABAJO

Esta tarde, a las cuatro, en ocasión en que trabajaban en unas obras de la calle de Prim, el obrero José Luis Noguera, de la calle de la Desgracia de caerse desde un andamio, produciéndose heridas graves.

LA FIESTA DE SAN SEBASTIAN

Esta noche han comenzado los actos con que se celebra la festividad de mañana. Han tenido lugar banquetes en distintas Sociedades costeras.

En algunos barrios hay música y baile. VIZCAYA

LA COMISION PROVINCIAL

Esta mañana en la Diputación se nos dijo que el presidente continúa retirado y que se había reunido esta mañana para despachar asuntos de trámite la Comisión provincial.

QUESTIONE SOCIALES

El Gobernador civil ha dicho a los periodistas que en las obras de los señores Alluna y Garmendia, estuvo ayer protegido el trabajo por la fuerza pública.

Ha añadido que se intentó coaccionar a los que trabajaban, siendo detenidos, como consecuencia cuatro obreros que han sido puestos a disposición de la autoridad.

Por la tarde —ha terminado diciendo el Gobernador— los obreros no entraron al trabajo y a primera hora de la noche convocó a representantes de patronos y obreros, con quienes estuvo reunido en sete despacho. Propuso una fórmula de concordia y como encontró ambiente favorable en ambas partes espero que, realizadas algunas gestiones que han de llevarse a cabo, se reanudarán los trabajos lo antes posible.

VISITAS AL GOBERNADOR

Entre las visitas que esta mañana recibió el gobernador, figura como más destacada la del alcalde y secretario del Ayuntamiento de Eibar que la hablan de asuntos que afectan a dicho Municipio.

CIERRE DE ESTABLECIMIENTOS

Con motivo de celebrarse mañana la fiesta de San Sebastián, el gobernador ha autorizado el cierre de establecimientos para los días de hoy y mañana.

LADRONES DETENIDOS

Cuando se disponían a robar en la casa de don Ceferino Lasa, en Alegria, fueron detenidos Francisco Esparza y Victoriano Galpansoro.

ALAVA

Vitoria 19 (23,00)

TOMA DE POSESION

Hoy ha tomado posesión de su cargo el nuevo jefe de "Heraldo Alavés", don Domingo Arrese.

DENUNCIADO UOR LESIONES

En Puebla de la Barca, ha sido denunciado Manuel Natera, por ocasionar algunas lesiones a su concueña Cayetana Barrio.

CONFLICTOS RESUELTOS

Se ha llegado a un acuerdo entre patronos y obreros de la Casa Ajuria, de Araya.

También se ha llegado a un acuerdo, aunque de manera provisional, en el conflicto planteado en la Casa Ajuria, de Victoria.

UNA VISITA

Una comisión de Puebla de La Barca, ha visitado al presidente de la Comisión gestora de la Diputación, para tratar de asuntos de aquel Municipio.

VIZCAYA

Bilbao 19 (23,15)

La población presenta en el día de hoy un aspecto totalmente distinto al de ayer.

Desde las siete de la tarde del pasado día, hora en que la Guardia civil hizo su aparición por las calles, no se registró ninguna clase de accidente.

Por otra parte, el bando del gobernador en el que anunciaba energéticas sanciones contra aquellas personas que alterasen el orden, ha producido magnífico efecto.

Hoy la población ofrece su aspecto normal.

La única nota anormal que se registra es la presencia de algunos retenidos del regimiento de Cazadores de Montaña.

El hecho más saliente ocurrido en la noche pasada ha sido el registro llevado a cabo en el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús.

A las once de la noche se presentaron varios agentes en el edificio mencionado, dándose el caso significativo de que los agentes de la autoridad iban acompañados del señor Espinosa, hermano del concejal radical socialista del Ayuntamiento.

En las puertas del convento se congregaron unos setenta individuos, en espera del resultado de la gestión de la Policía.

Doce jóvenes que había en el interior fueron detenidos.

El registro que ha durado desde las once de la noche, hasta las cuatro de la madrugada, ha sido tan minucioso, que incluso una mujer llevada al efecto procedió al cacheo de las delicias.

Desde luego no se encontraron armas. Sólo se hallaron las mazas o porras que se usan en los ejercicios de gimnasia y que los policías quisieron llevarse como prueba de convicción.

Los detenidos en el interior fueron conducidos al cuartelillo de Seguridad donde se encuentran todavía.

Hay se tiene una versión más pura acerca de los sucesos ocurridos con motivo del incendio de la iglesia de Santurce.

Parece ser que los revoltosos se encontraban en la Casa del Pueblo salieron de ella y se dirigieron a la iglesia con el decidido propósito de quemarla, para lo cual previamente acordaron Díaz, José Alvarez Daria y Juan Bautista Méndez.

Los heridos han quedado instalados en el hospital de la empresa.

ALBOROTOS DE LA UNIVERSIDAD DE GRANADA

Granada. — En la Facultad de Derecho de esta Universidad han venido a las manos esta mañana grupos de estudiantes católicos y de la Fue, vitoreando los primeros a Cristo Rey y a Gil Robles y departiendo unas hojas de propaganda.

Los escolares católicos repartieron después las hojas antes mencionadas por las calles, promoviendo un incidente al arrebatar a unos portadores de las hojas las que llevaba el sindicalista Francisco Marolo. La policía practicó dos detenciones.

HUELGA DE ESTUDIANTES DE VETERINARIA

Zaragoza. — Se han declarado en huelga los alumnos de la Escuela de Veterinaria como protesta de ciertas manifestaciones hechas por el Ministro de Instrucción.

Autobuses Pamplona-Zaragoza

A partir del próximo viernes día 22 se establece un servicio de autobuses rápidos entre dichas capitales, con arreglo al itinerario y horas de salida siguiente:

IDA Pamplona, a las 6.30 de la mañana. — Tafalla, 7.10. — Oñe 7.25. — Caparrosa 7.40. — Valtierra 8.05. — Arguedas 8.15. — Tudela 8.45. — Mallén 9.10. — Llegada a Zaragoza a las 10.45.

REGRESO Zaragoza, a las 3.15. — Mallén 4.20. — Tudela 5.00. — Arguedas 5.20. — Valtierra 5.30. — Caparrosa 6.00. — Oñe 6.15. — Tafalla 6.30.

Llegada a Pamplona a las 7.30. Precio de Pamplona a Zaragoza pesetas 17.00. Administración en Pamplona; San Ignacio 10.—Teléfono 2289 y 2290. En Zaragoza: Paseo de Pamplona 25. NOTA.—Se ruega a los viajeros de los pueblos del trayecto donde no hay parada fija, se sirvan hacer señal al conductor.

UN DESCARRILAMIENTO Y UN PROCESO

Moscú. — Después de ocultar la noticia durante dos semanas, se ha sabido que el día 2 de enero hubo un choque de trenes, en la estación de Kosimov, cerca de Moscú, en el que resultaron 68 muertos y unos 130 heridos.

La información no ha sido hecha pública hasta que comenzó el procesamiento de 11 agentes del ramo de transportes, acusados de no haber detenido un tren que entraba por una línea ya interdceptada por el choque de otros dos trenes, consecuencia por la cual se produjo el tercer choque de trenes suburbanos, que iban abarrotados de público.

La vista de la causa comenzó el lunes, y es muy posible que en esta ocasión, como en otras análogas, se pida la pena de muerte para los acusados.

HITLER A ROMA

Berlín. — Un periódico comunista de esta capital anuncia que el jefe de los nacional-socialistas, señor Hitler, emprenderá muy en breve su viaje a Italia.

TURQUIA PIERDE UN PLEITO

Nauén. — El Tribunal Supremo de Turingia ha fallado en favor del duque de Sajonia Altenburgo, que reclamaba sus posesiones por un valor de 27 millones de marcos.

OTRO CONTRATORPEDERO ITALIANO

Genova. — Ha sido botado al agua el contratorpedero de la Marina de guerra italiana "Saeta".

EL PRINCIPE DE ETIOPIA, A ROMA

París. — El Príncipe heredero de Etiopia, que después de pasar tres días en Londres, volvió a esta ciudad, ha salido para Roma.

UNA NOTICIA FALSA

Tombouctou. — Se desmienten los rumores relativos al supuesto próximo matrimonio del ex Príncipe de As-



Arca para caudales y cajas fuertes. Máxima seguridad. Precios sin competencia en igualdad de calidad y tamaño. Pedid catálogo a MATTHS. GRUBER, Apartado 185, BILBAO.

SE DA POR SUSPENDIDA LA CONFERENCIA SOBRE LAS REPARACIONES

París. — Prósigan las negociaciones entre las cancillerías de las potencias firmantes del plan Young para buscar las bases de un acuerdo provisional sobre las reparaciones.

El señor Laval ha recibido esta tarde al embajador de Alemania, M. Von Hoersch.

Parece ser que, teniendo en cuenta que en el corriente año de 1932 se verificarán elecciones en Francia, la opinión más generalizada en los círculos internacionales interesados es que es imposible conseguir actualmente una solución detallada y definitiva de los problemas de las reparaciones y deudas de guerra.

Por ello parece que se está de acuerdo ahora en París y Londres en prorrogar lisa y llanamente la moratoria Hoover, que expira en primero de junio de 1932, por un plazo de seis meses o un año en las mismas condiciones.

Al mismo tiempo, los acreedores europeos de los Estados Unidos, que son acreedores de Alemania, harían una declaración común, reclamando para ellos el mismo trato durante el tiempo que dure la prórroga de la moratoria a Alemania.

Si el acuerdo pudiera establecerse sobre estas bases, por vía diplomática, entre los firmantes del plan Young, la Conferencia de Lausana quedaría provisionalmente sin objeto.

EN INGLATERRA

Londres. — En lo seculares políticos se concede cada vez menos importancia a la Conferencia de Lausana.

"El Evening Standard" dice que en los círculos bien informados se considera como muy probable el aplazamiento de la Conferencia.

Se estima en general que si se llegara a celebrar en la fecha fijada, la reunión podría reducirse apenas al encuentro de los peritos financieros y ultimar lo detalles para terminar un arreglo de corta duración.

Sir John Simon ha hablado con el primer ministro acerca del estado de la cuestión.

SILENCIO EN WASHINGTON

Washington. — El Departamento de Estado observa el silencio más absoluto a propósito de las informaciones aparecidas en la Prensa sobre una proposición eventual para prorrogar por un año la moratoria Hoover.

En los círculos políticos se pone de relieve que los Estados Unidos no abandonan sus derechos y se reservan examinar los resultados de la Conferencia de Lausana, para obrar en consecuencia.

POR OTRA PARTE SE DICE QUE EL CONGRESO PREFERIRIA DEJAR A LOS ACREEDORES QUE INCUMPLIERAN SUS COMPROMISOS.

Así podrían invocar una excusa material ante sus electores que se niegan a creer sus argumentos en favor de la abolición de las deudas al mismo tiempo que se les aumentan los impuestos.

UN ARTICULO DEL "DUCE"

Londres. — El "Sunday Dispatch" publica un artículo del señor Mussolini titulado: "La ola de locura", en el que el hombre de Estado italiano preconiza el desarme económico y la destrucción de las barreras aduaneras, único medio de obtener el pago de las reparaciones en mercancías, ya que las entregas en oro no son posibles porque la mayoría de las naciones no poseen las suficientes reservas de dicho metal.

LA SITUACION EN HUNGRIA

La Sociedad de Naciones ha publicado un informe del Comité económico, favorable al Gobierno de Hungría.

Nueva York. — El "New York Times" dice que el Comité de banqueros que negocia con los Bancos húngaros la prórroga de los créditos, ha roto las negociaciones con dichos Bancos, por no disponer éstos de la suficiente cantidad de divisas para pagar los intereses y las comisiones de sus créditos.

Los Bancos norteamericanos se han negado a avalar los cheques procedentes de Hungría.

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el estomago como más, digiere mejor y se nutre, cuando se está enfermo de él.

ESTOMAGO e INTESTINOS

Venta: SEBRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo.

Casa Arrillaga
RELOJERIA — OPTICA
AJARNAUTE, Zapateria 50, Pamplona

LA VIDA EN PROVINCIAS

Explosión de grisú en una mina asturiana. Tres muertos y numerosos heridos.

Huelga revolucionaria en Figols.—Se aclara el suceso en que murió el presidente del sindicato de la piel de Sevilla.

(Por teléfono) Madrid 19 (23,30)

HUELGA REVOLUCIONARIA EN FIGOLS

Barcelona.—Los obreros de las minas de carbón de Figols se han declarado en huelga revolucionaria.

Los huelguistas son ochocientos. En los primeros momentos fueron desarmados por los huelguistas los somatenistas, a los que arrebataron las carabinas que llevaban.

Han llegado a Figols fuerzas de la Guardia civil de Barcelona, Manresa y Saragosa. Los huelguistas observan una actitud pasiva.

LA MUERTE DE UN OBRERO EN SEVILLA

Sevilla.—José Alvarez Machuca se ha declarado autor involuntario de la muerte del presidente del Sindicato de la piel, José Sánchez, diciendo que se la ocasionó al dispararsele fortuitamente una pistola que ambos estaban examinando.

ACCIDENTE EN UNA MINA.—TRES MUERTOS Y NUMEROSOS HERIDOS

Oviedo.—En el grupo de Bío, propiedad de la Hullera Española, se ha registrado una explosión de grisú, que ha costado la vida a tres obreros y ha originado numerosos heridos.

El accidente ocurrió a poco de comenzar un grupo de cuarenta obreros la apertura de un pozo de ventilación.

De piñón a rabo

LOS APODERADOS SE REUNEN

Hace unos días se reunieron en el domicilio social de la Asociación de Matadores, los apoderados de toreros pertenecientes a dicha Asociación, para constituir una sección autónoma, conforme al acuerdo adoptado en la Asamblea general.

Por la Comisión provisional fue presentado un proyecto del Estatuto, el cual se remitirá a todos los apoderados, habiéndose acordado abrir una información pública por término de quince días, para que los que deseen concurrir a ella, puedan aportar sus iniciativas, juicios, etc. Fue nombrada la Comisión definitiva redactora de los siguientes apoderados:

D. Juan de Lucas, don Emilio Anillo, don Manuel Pineda, don Arturo Barrera, don Julio Iribarren, don Miguel Prieto, don Isidro Amorós, don Luis Revenga, don Eduardo Bermúdez, don Manuel Rodríguez Vazquez, don Rafael Carbonell y don Gregorio Garrido.

Esta Comisión será completada con tres matadores que designará la Junta directiva.

Al acto concurren todos los apoderados residentes en Madrid, varios de provincias, y se adhieren los restantes. Presidirá Juan de Lucas.

LOS CONTRATOS DE CORROCHANO

El chico de don Gregorio, que como saben ustedes, tomará la alternativa el 28 de Febrero en Castellón, tiene comprometidas las siguientes fechas: Febrero, 28, Castellón, alternativa; Marzo, 6, Barcelona; 13, Marsella; 20, Toledo, y 27, Granada; Abril, 2, Peziers; Mayo, 2, Bilbao; 5, Valencia; 15, Nimes; y 22, Zaragoza; Junio, 5, Palma de Mallorca; Julio, 3, Pontevedra; Agosto, 7, Coruña, y 15 y 16, San Sebastián. También tiene contratos con Valladolid y Santander.

UNA TIENDA

Se ha verificado la tienda de 71 becerros de los acreditados ganaderos don Ernesto y don Manuel Blanco. La operación duró cuatro días, siendo dirigida por don Benigno padre, auxiliado por sus hijos Mariano y Pepe, acompañados de Ortega. El

El sueldo de los Maestros interinos

Periódico de tanta autoridad en este sentido como "El Magisterio Navarro", escribe lo siguiente:

"Leamos en nuestro querido colega de San Sebastián "La Instrucción Primaria", el siguiente sueldo, cuyo contenido no deben existir diferencias entre los maestros interinos de las distintas provincias; y que si a unos se les paga con arreglo a 3.000 pesetas no hay razón alguna para que otros sigan cobrando 2.000.

Dice así:

Se comenta favorablemente el éxito de los interinos que han cobrado sus sueldos a razón de tres mil pesetas desde primero de julio, lo que al parecer no ha ocurrido más que en otra provincia, por culpa de las vacilaciones y consultas en un asunto que es claro, como lo demuestra la conducta de la Ordenación de Pagos tan diferentes a la seguida por la Dirección general donde se nos dice que han ordenado a algunos Jefes que no diligenciaran esos ascensos.

Lo notable es que ahora quizás debido a gestiones de los más humildes y más perjudicados se estudia la manera de indemnizarles de esa tacañería inexplicable. A buena hora. Ya no hay modo que las diferencias de seis meses se cobren."

LA VOZ DE NAVARRA, a raíz del telegrama negativo del señor Llopis publicó:

"Como se dice vulgarmente, cuando los maestros interinos se habían hecho la boca agua viene el telegrama del señor Llopis aclarando la situación de estos maestros en el sentido de que no cobrarán más de dos mil pesetas, cantidad irrisoria siempre y sobre todo en estos tiempos.

En el órgano oficial de los socialistas leamos lo siguiente respecto al Magisterio (Palabras de Llopis).

"Además, juntamente con el problema de la creación de escuelas, había que elevar económicamente el nivel del maestro, porque, oído bien, al venir la República había todavía siete mil maestros que cobraban dos mil y dos mil quinientas pesetas de sueldo al año." Pero aquí no llega eso de aumento de sueldo a los interinos.

Sigamos: "La República creyó que no era posible que continuaran cobrando esos salarios de hambre."

O sea que había un grupo de maestros que precisaban aumento de sus salarios por cuánto con dos mil pesetas no tenían suficiente para vivir. Nosotros ponemos a la consideración del señor Llopis si los interinos que aun cobran dos mil pesetas está bien sean con esos "salarios de hambre".

Las necesidades y la justicia reclaman que el maestro cobre un sueldo decente que haga independiente al maestro del pueblo. Esperamos que al fin se dará cuenta el señor Llopis de la injusticia que se comete con estos humildes funcionarios.

Eso expusimos antes y lo ratificamos ahora. El maestro interino es maestro y como tal debe cobrar ese sueldo mínimo de tres mil pesetas; lo contrario sería crear castas en el Magisterio.

Otra cosa: El telegrama del señor Llopis decía que los interinos tendrían el sueldo de dos mil pesetas y los compañeros suyos de Guipúzcoa cobran tres mil pesetas.

¿Cuándo se va a aclarar este asunto?

